
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 194 da 164ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO 

No dia 27 de maio de 2010, com início às 14:35 horas, na Sala de Reuniões de 

Conselhos da SETP, à Rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Gunther Furtado (BRDE), Cândida de Carvalho Junqueira (SEED), 

David Claret Bueno (SESA), Celeste Maria de Oliveira Ribeirete (SESA), Karl Udo 

Heinrichs (CGTB), Ernane Garcia Ferreira (CUT), Denílson Pestana da Costa 

(NCST), Josiel Tadeu Tele (NCST), José Toaldo Filho (FIEP), João Francisco 

Zafanelli Cubas (FECOMÉRCIO), Roberto Teixeira de Freitas (FEPASC), Klaus Dias 

Kuhnen (FAEP), do assessor técnico da SETP Edson Luiz da Cruz (DGST), da Chefe 

de Divisão da Qualficação Profissional Elaine Ribeiro de Souza Anderle, dos 

técnicos Luciene de Cristo Brancht, Wladimir de França e Roseane Moreira 

Cosenza Moraes, do Chefe da Divisão de Geração de Emprego e Renda José 

Henrique Faustino, das técnicas Ana Claudia e Maria Ines Prevedello, realizou-se a 

164ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como 

pauta: 1) Abertura; 2) Aprovação da Ata Anterior; 3)Relato da Reunião de 

Trabalho do CET com a SETP do dia 19/05/2010; 4) Avaliação do Seminário sobre 

o Sistema Público de Trabalho, Emprego e Renda e da Conferência de Economia 

Solidária; 5) Proposta de realização de Encontros dos Conselheiros Municipais do 

Trabalho; 6) Informes Gerais. 

(1)Abertura: Comunicando a ausência justificada dos conselheiros: Alvir Pereira 

Júnior (MTE), Leila Maria Raboni (MTE), Sandra Regina de Oliveira Garcia (SEED), 

Francisco Macedo Machado (Fecomércio), Tércio Albuquerque (SETP) e Nuncio 

Manala (SETP), o presidente João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) 

saudou os conselheiros presentes e deu por aberta a 164ª Reunião Ordinária do 

Conselho Estadual do Trabalho, informando que o Sr. Nuncio Manala passa a ser o 

representante da SETP em substituição ao Sr. Sidnei Ferreira, conforme Ofício n° 

0241/10/GS.  

(2)Aprovação da Ata anterior: Foi aprovada a Ata n° 193, referente à 163ª 

reunião ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, com solicitação de 

substituição no texto, sugerido pelo conselheiro Ernane Garcia Ferreira, alterando 

a expressão “Grita terra Brasil” por “Grito da Terra Brasil” e da frase: “ Após 

discussões na mudança desse artigo, os membros do Conselho Estadual do 

Trabalho assinaram a Resolução 293/2010, onde consta a seguinte mudança” por 

“Após discussões para a mudança do artigo 14 do Regimento os membros do 

Conselho Estadual do Trabalho deliberaram pela alteração do artigo supra e 

assinaram a Resolução 293/2010, onde consta a seguinte mudança :” 

(3)Relato da Reunião de Trabalho do CET com a SETP do dia 19/05/2010-SENAC: 

o Assessor Técnico do DGST, Edson Cruz explicou aos conselheiros que ficou 

decidido na reunião de trabalho do dia 19/05/2010 realizada no SENAC pela 

formação de grupos de trabalho com a participação dos membros do CET e a 

equipe técnica da SETP para que pudesse ser construído as diretrizes para a 

Elaboração do Plano de Trabalho/2010. Edson Cruz citou a formação de 4 grupos 

de trabalho. Falou que algumas reuniões já ocorreram e outras estavam com 

datas marcadas e aproveitou para estender o convite aos conselheiros 

interessados para que possam integrar-se aos grupos de trabalho que tenham 

afinidades. Fez uma breve explanação das áreas temáticas, que foram 

subdivididas da seguinte forma: 

-Geração de Emprego e Renda: projeto de construção do fundo de aval para o 

Banco Social. 

-Qualificação Profissional: desenvolvimento do projeto de Qualificação Imediata 

(voucher). 

-Intermediação de Mão-de-Obra: desenvolvimento de novos projetos.  



-Rede do SPTER: sistematização de todas as normas ou consolidação das 

legislações do Sistema Público de Trabalho, Emprego e Renda-SPTER. 

O conselheiro Denilson Pestana da Costa, lembrou que os projetos citados, foram 

apresentados no Seminário do SPTER que aconteceu em Foz do Iguaçu antes de 

ser apresentado no CET. Reclamou de não ter sido avisado a tempo da reunião no 

SENAC , bem como da falta organização da SETP para que a participação dos 

conselheiros seja efetiva. Disse também, que as convocações deveriam ser 

enviadas com maior antecedência para que todos pudessem se programar a 

tempo. Ressaltou ainda, que gostaria que o debate fosse apresentado primeiro no 

CET e depois na Conferência. O presidente João Cubas, lembrou que o Encontro 

do dia 19/05/2010 foi marcado na reunião ordinária de abril. Cruz expressou que 

o Encontro de Foz do Iguaçu era de ordem interna, e que naquele momento foi 

apresentado o conjunto de Diretrizes já conhecida pelo CET. Citou ainda, que no 

Encontro do dia 19/05 houve a vontade política do Secretário Tércio Albuquerque 

em estabelecer com o CET uma relação de construção coletiva do projeto a ser 

desenvolvido até dezembro. Lembrou que o desafio é fazer da gestão pública uma 

politica séria e correta, e que tem sido prejudicada devido a redução de recursos. 

Após consulta ao Regimento Interno, o conselheiro Ernane sugeriu que fosse 

emitida uma Resolução indicando cada membro nos grupos de trabalho. 

Conforme entendimento dos conselheiros, assim ficou definido a participação dos 

mesmos em cada grupo temático: 

Geração de Emprego e Renda: Gunther Furtado, Carlos André Ferreira da Silva,  

Qualificação Profissional: João Francisco Zafanelli Cubas, Karl Udo Heinrichs, Jairo 

Correia de Almeida, Ernane Garcia Ferreira, Denilson Pestana da Costa, Candida 

de Carvalho Junqueira 

Intermediação de Mão-de-obra: Carlos André Ferreira da Silva, Celeste Maria de 

Oliveira Ribeirete, José Toaldo Filho, 

Rede do SPTER: Roberto Teixeira de Freitas, João Cubas, Klaus Kuhnen, Josiel 

Tadeu Teles, Ernane Garcia Ferreira, Denilson Pestana da Costa. 

(4)Avaliação do Seminário sobre o Sistema Público de Trabalho, Emprego e Renda 

e da Conferência Estadual de Economia Solidária: Karl Udo citou que a 

apresentação da Sra Elietti foi muito bem elaborada e que há percepção de 

motivação da nova administração da SETP. Falou também que a participação dos 

conselheiros nos grupos de trabalho e a inclusão do CET na gestão atual é de 

suma importância. Expressou que secretário Tércio Albuquerque mostrou-se 

muito receptivo e que o Planejamento está bem constituído. Karl Udo lembrou que 

o Conselho estava pouco representativo e ressaltou que as convocações deveriam 

ser enviadas a tempo para que todos pudessem organizar melhor sua agenda. 

Edson Cruz explicou que a SETP está passando por um momento de grande 

motivação, gerando um processo interno de fortalecimento das politicas. Lembrou 

que o Secretário anseia estabelecer diálogos positivos com todos os Conselhos 

que compõe as instâncias de funcionamento da SETP. Cruz aproveitou para dizer 

que a SETP está num processo de continuidade e em busca de permanente 

aperfeiçoamento e melhoria. 

Denilson Pestana criticou a organização do Seminário do SPTER e da Conferência 

da Economia Solidára, situando a falta de material. Elogiou o preciso diagnóstico 

da apresentação da Professora Sueli sobre a politica de emprego e renda do 

Brasil.  

(5) Proposta de realização de Encontro dos Conselheiros Municipais do Trabalho: o 

Conselheiro Denilson Pestana propôs a realização de encontro dos CMTs, em 

virtude das dificulades que os conselheiros municipais enfrentam, faltando-lhes 

condições políticas, condições e de formação, onde muitos não conseguem 

exercer o controle social, tendo dificuldades de fiscalizar, tornando-se assim 

apenas um Conselheiro fatorial. Denilson sugeriu a realização de Encontros 

aproveitando as estruturas governamentais para poder reunir os conselheiros e 

fazer a avaliação dos mesmos. Outra questão importante ressaltada por Denílson, 

foi a relação do CET com os Conselhos Municipais sugerindo istituir uma relação 



mais ampla e funcional utilizando um “SITE” do Conselho. Os conselheiros Ernane 

e Gunther citaram que o CET tem a missão de readequação e que esse é um 

assunto recorrente. A Técnica Maria Inês Prevedello informou que o 

funcionamento do Programa do Banco Social depende do Comitê Municipal de 

Crédito que se forma a partir do Conselho Municipal do Trabalho. O Programa 

voltou mas falta indicações para este Comitê. Concluiu dizendo que o Programa 

de Micro Crédito está sendo prejudicado no seu andamento devido a ausência dos 

CMTS. O Conselheiro Roberto Freitas sugeriu aumentar as relações com os 

Conselhos Municipais visando suas realidades por meio de reuniões itinerantes. 

Falou que era o momento de firmar um compromisso para que efetivamente essa 

relação pudesse de fato ocorrer, Roberto Freitas propôs que essas reuniões 

ocorram trimestralmente no interior e após as reuniões ordinárias fizessem 

oficinas para conhecer outras realidades. Edson Cruz falou sobre a viabilidade 

desses encontros acontecerem e que essa proposta poderá ser incorporado ao 

Plano de Trabalho através da legitimação dos recursos do FAT . Cândida 

Junqueira, relatou que esses Encontros descentralizados acontecem na Secretaria 

da Educação e que os mesmos traduzem resultados altamente positivos. Karl Udo 

acha que o conselho deve aproveitar o momento positivo e de motivação da SETP 

e dos Conselheiros, para implementar algumas ações positivas à comunidade. 

José Toaldo Filho aproveitou o momento para dizer que a Junta Comercial adotou 

essa metodologia nas principais cidades do interior para valorização da região.  

Ficou estabelecido uma comissão composta pelos conselheiros Ernane, Karl, 

Denilson e Toaldo, para elaborar os critérios para definir as cidades e uma prévia 

programação para o evento. 

Apresentação dos grupos de trabalho: 

A coordenadora Elaine Anderle apresentou um diagnóstico da reunião realizado no 

dia 26/05/2010 onde discutiu-se dois tópicos principais: 

Qualificação Imediata, passaporte para o emprego: sintetizou explicando um 

projeto piloto onde o trabalhador pega um vale curso (voucher) e se inscreve em 

uma turma normal da executora. Assim sendo, não haveria necessidade de 

formação de turmas e sim a compra de vagas para o trabalhador e não de turma. 

Cubas lembrou que o grupo de trabalho ficou de chamar o Sistema S , por 

constituir uma qualidade e competência dos serviços prestados, uma vez que já 

houveram problemas em cursos executados por outras Executoras.  

Distribuição do recurso do PlanTEQ/2010: Elaine Anderle explicou que foi tomado 

como base o Plano de Trabalho de 2009 pois o valor do recurso de 2010 será o 

mesmo do ano passad. Assim sendo, definiu-se 75% do público prioritário(público 

dos desempregados das Agências do Trabalhador e da Economia Solidária), 20% 

para os Aranjos Produtivos Locais (APLs) e 5% para os apenados do Sistema 

Penitenciário, ficando o grupo responsável em elaborar uma planilha para 

distribuição da execução dos cursos, onde os critérios seriam de manter as 

mesmas de 2009, ou seja, atendimento dos municíos que possuem a rede padrão 

e que tenham atingido a meta na intermediação. Outro critério é possuir IDH 

baixo e análise do CAGED. Elaine falou que a planilha será elaborada pela Divisão 

de Qualificação Profissional e submetida ao grupo de trabalho para depois ser 

discutida e aprovada pelo CET. O grupo ficou de conversar com o sistema S 

devido a falta de tempo para fazer levantamento de executoras, principalmente 

em pequenos munícípios. Cruz falou que a SETP deve obedecer aos critérios 

estabelecidos pelo CODEFAT e observar que alguns condicionamentos devem ser 

obedecidos( mulheres chefes de família, jovens, portadores de deficiências e 

outros) . Denilson sugeriu um Banco de Dados com todas as executoras do 

estado. 

Roseane Moraes esclareceu que está fazendo o levantamento do Sistema S onde 

constam dados de cursos já existentes e quais os municipios a serem atingidos . 

Candida demonstrou a preocupação do Sistema S por transmitir uma concepção 

antagônica , pois o mesmo trata o mercado de trabalho e não o mundo do 

trabalho 



(6) Informes: A conselheira Candida Junqueira informou sobre a regularização do 

conhecimento tácito do trabalhador. O MEC esteve na cidade de Foz do Iguaçu em 

um Evento da SEED para fazer a divulgação da rede CERTIFIQUE, ou seja 

regularizar o conhecimento que o trabalhdor possui com elevação da sua 

escolridade. Com isso, o trabalhador que possui melhor conhecimento poderá ser 

certificado e ser reconhecido para avançar no seus estudos. 

(4)Esgotada a pauta e nada mais havendo para tratar, o Presidente João 

Francisco Zafanelli Cubas, deu por encerrada a 164ª Reunião Ordinária do CET, da 

qual eu, Sandra Cristina Barbosa, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 01 de junho de 2010 

 


